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УВОД 

На 1 януари 2015 г. споразумението за Евразийския икономически 

съюз (EEU) влезе в сила. Това води до следващия етап на интеграционния 

проект на Беларус, Казахстан и Русия, създаден през 2007 г. и който 

прилича на модела на Европейския съюз по много аспекти.  

В рамките на съюза съществува напрежение между устремите за 

задълбочаване и разширяване. След серия от неуспешни опити за 

интегриране на постсъветския регион под лидерството на Русия, EEU 

представлява най-сериозния подход за постигане на тази цел. Въпреки 

това, икономическата страна на нещата понастоящем е заплашена от 

бързото разширяване, доминирано от геополитиката. По този начин би 

EEU може да претърпи съдбата на някои предходни опити, които до 

голяма степен съществуват само на хартия. Казахстан и Беларус искат 

постигане на икономически печалби, без да се жертва суверенитета. Минск 

и Астана са отхвърли предложенията на Русия за политическа интеграция. 

 

1. Историческо развитие на Евразийския съюз 

Създаването на EEU, включващо Русия, Беларус и Казахстан е един 

от най-важните приоритети за руската политиката. Напредъкът, постигнат 

ЗА кратък период от време (завършването на митническия съюз през 2011 

г., формирането на Евроазиатската комисия на Единна икономическа зона 

през 2012 г., подписване на договора относно икономическия съюз на 

Евразия през май 2014 г както и подготовката на решенията за 

разширяване Съюзът с други държави) често се представя като пример за 

ефективността и привлекателността на постсъветската интеграция. 

В Русия създаването на съюза се разглежда преди всичко като 

геополитически проект. На него се разчита да1:  

-  осигури алтернатива на Европейския съюз; 

 
1 https://sputniknews.com/business/201612061048222806-eurasia-economic-union-economies/ 
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- Стане втория (евро-азиатски, както и евроатлантически) стълб в 

паневропейската архитектура за сигурност; 

-  демонстрира ролята на Русия като неоспорима регионална сила. 

Привлекателността на EEU за нейните членове се анализира въз 

основа на потенциалните ползи за новите държави. Наред с гласуването на 

определени споразумения, инициаторите на образуването на съюза са 

обещали големи ефекти върху икономиката, които ще се появат само за 

пет години. 

Доказателство за "преимущество без всякакво съмнение" на 

интеграцията с Русия могат да бъдат намерени във "взривния растеж". 

Фактът, че EEU е все още толкова млад означава, че засега не може 

да има задълбочена оценка на това обещание, направено преди няколко 

години. В светлината на прогнозите, реалните ефекти върху икономиката 

на формацията обаче изглеждат доста скромни към днешна дата. 

Евразийският икономически съюз има много слаба икономическа основа, 

докато ускореното разширяване на EEU може дори да отрича скромните 

постижения, постигнати до сега. 

Евразийският икономически съюз не е първия интеграционен 

проект в постсъветския регион2:  

- През 1993 г. договор, описващ формирането на икономически 

съюз, е подписан от 12 държави  

- През 1995 г. Беларус, Казахстан и Русия са подписали 

споразумение за създаване на митнически съюз, към който Киргизстан се 

присъедини през 1996 г., и Таджикистан през 1999 г. През 2000 г. този 

проект е превърнат в Евразийска икономическа общност (ЕИО). 

И двата проекта означават това, към което са насочени стремежите 

на  EEU: създаване на зона за свободна търговия, създаването на митница и 

платежен съюз, както и единна икономическа зона, а в бъдеще дори и 

 
2 http://www.eurasiancommission.org/en/Documents/broshura26_ENGL_2014.pdf 


